

以高标准新校区投入使用为契机 衡阳市铁一中学开启教育新征程



校园教学区、办公区和生活区鸟瞰图



学生公寓



开学典礼上的高一新生



图书信息楼



体育馆



■文 / 本报记者 向吟吟
图 / 本报记者 王 翟

在美丽珠晖,坐落着一所历史悠久、办学成绩辉煌的名校——衡阳市铁一中学,为国家培养了数万名优秀人才,成为一颗闪耀在衡州大地的璀璨明珠。9月3日,衡阳市铁一中学新校区正式投入使用,2000余名师生喜迁新址并举行了新学期开学典礼,这所具有75年悠久办学史的省示范学校焕发了新的活力。

一流的硬件、软件及配套设施构成了一流的育人环境。衡阳市铁一中学校长李进杰表示,“铁一人”将以此为新起点,不负重托,以崭新的姿态,开启教育新征程,在衡阳教育大业中续写新的辉煌。

1 七十五载跨越铸就品质教育

衡阳市铁一中学始建于1943年9月,由前粤汉铁路局创办,原名为“交通部部立衡阳扶轮中学”。1953年改称“衡阳铁路职工子弟第一中学”。1956年发展成为湖南省著名的完全中学,被立为湖南省重点中学。后来学校几经更名,1978年被重新确立为湖南省重点中学。1986年又更名为“衡阳铁路职工子弟第一中学”,1995年通过省教委验收,1996年正式挂牌成为湖南省重点中学,2003年通过省级示范性普通高级中学督导评估。2004年,学校在铁路跨越式发展的大环境下移交地方政府管理,学校名称更名为“衡阳市扶轮中学”。2006年根据衡阳市教育资源整合的需要,原冶金子弟中学并入该校,学校名称更名为“衡阳市铁一中学”。

建校75年来,铁一中学秉承“以人为本,师生人人都有成就感和幸福感”的办学理念,大力推进特色兴校,创造了辉煌的办学成绩,并先后被授予“湖南省示范性普通高级中学”“全国青少年校园足球特色学校”“全国国防教育特色学校”“全国中小幼科技教育实验学校”“湖南省青少年科学技术活动示范基地”“湖南省国防教育特色学校”“湖南省体育传统项目学校”“湖南省军训工作先进单位”“衡阳市禁毒预防教育示范校”“衡阳市高中教育质量优秀学校”等荣誉称号,赢得了社会各界的广泛赞誉。

同时为国家培养了一大批优秀人才。西沙反击战指挥员陈元塘、著名机器人专家黄真、第一届亚洲新兴运动会银牌获得者金以玲、第一批南极考察人员之一蒋维东、原湖南省军区副司令员朱淼泉、美国加州大学教授任先民、清华大学数学系教授罗桂庵、昆明工学院副院长熊志章、上海解放军医学院教授郑天佑、同济医科大学副校长文历阳、广州音乐学院教授马立人、邓小平同志的保健医生李炎唐、“人民铁道卫士”雷宏烈士等,都是该校培养出来的佼佼者。



新学期开学典礼

2 新校区环境优美设施一流

2013年8月,我市优化城区教育资源、促进教育均衡发展、全面提升办学条件,市委、市政府决定将衡阳市铁一中学整体搬迁到酃湖新区。新校区位于珠晖区雁城东路以北、酃湖大道以东交汇处,规划建设总用地面积310亩、总建筑面积约10万平方米,共设教学班120个,其中,高中部60个班、初中部60个班。

2014年10月29日,市铁一中学迁建项目在市珠晖区酃湖乡胜利村开工。市委、市政府要求,按照省内一流名校的要求,高起点规划、高标准建设、高规格配置,配备一流的设施,创造优美的学习环境,学校建成衡阳市标准高、功能全、规模大的品牌名校。

经过四年的努力,一所环境优雅、设施先进、硬件一流的花园式学校已初绽芳容。投资5亿多元,紧靠博雅公园的新校区高中部已全面竣工投入使用,占地面积220.4亩、总建筑面积5.95万平方米。

作为一所高起点、高标准的现代化中学,铁一中学新校区按照教学区、办公区、活动区、生活

区四大功能区布局,共有12栋主体建筑物,其中教学楼3栋、图书信息楼1栋、学生公寓6栋、食堂1栋、体艺馆1栋,其他用房300平方米,体育场地达到25000平方米,能同时容纳3000名学生的学习、生活和活动。同时,音乐、美术、书法、啦啦操室、科学实验等40多个功能教室的投入使用,将让学生们的社团生活更加丰富多彩。

记者昨天看到,新校区大门设计厚重大气,“衡阳市铁一中学”字样已镶嵌在校门中间。校园内,绿意盎然,花木葱茏,景色宜人,环境堪称一流。众智楼、启信楼、弘毅楼3栋教学楼和图书信息楼、宿舍公寓、食堂等建筑错落有致,稳重但不失现代的建筑风格,让整个校园充溢深厚的文化气息。现代化的体育馆、运动场及运动设施,构成一个青春、活跃的运动空间。不仅如此,所有教学、办公区域均配备了中央空调,所有教室配备了多媒体电子白板、投影仪、实物展示台;实验室、运动场、多媒体教室、信息化办公系统、教室空调与直饮水、寝室空调与热水等配套设施,均一应俱全,是莘莘学子理想的求学之所。

3 新校区助力学校再攀教育教学新高峰

走过75年的峥嵘岁月,诸多殊荣,源于市铁一中学对教育的追求和社会责任担当,并将其演化为继续前进的原动力。新校区的搬迁启用,该校再次迎来了发展的春天!

校长李进杰说:“新校区规模宏大、设施完善、环境优良,从根本上改变了学校的办学条件,完善了学校的功能布局,推动了学校教育模式、管理机制的改革与创新,为学校的可持续发展提供了充足的空间,有助于学校扩大办学规模,提高办学质量和办学

水平,增强学校自身的竞争力。”

“做更好、更优质的教育,让人民满意,我们责无旁贷。”这是衡阳市铁一中学很朴素的承诺。李进杰坦言,市委、市政府对学校的发展非常重视,市教育局及各级部门对学校的发展也在全力支持。随着新校区的使用,学校的教育教学水平也必然提档升级,学校将紧紧围绕“崇德、博学、求真、善美”的育人目标,在科学管理、教研教改、特色办学、素质教育等多方面继续发力,再攀教育教学新高峰,力争将铁一中学办成一所社会满意、人民满意、名扬三湘、享誉神州的现代化名校!

